

## 我们的村

『千万工程』蹲点行动

## 群围村:一个村就是一个大家庭



**李利平:**  
造起新家 村里生活幸福满满



下午2点不到,趁着上班前的间隙,群围村村民李利平正在自家的菜地上忙碌着,摘下几把茼蒿,为家里的晚饭提前做些准备。

而在他的身后,一座三层高的灰色小洋房,正是去年造好的新家。

介绍起新家,李利平的眼里满是幸福。

“我爸妈喜欢红木,原先客厅这边都是中式的风格。结果,外面这两间最后还是被我重新刷了漆,里面电视厅还给他们留着原先的风格。”李利平说着还笑了,现在看着这混搭风其实也挺和谐的。

大客厅的另一边是原先给小女儿准备的休闲空间,还特意装上了移门。“原先这里还有爬爬垫,滑梯,现在她上小学了,玩得少了,我们也给她撤了。”李利平指着放在客厅一角的滑梯说道,“这个还留着呢!”

16岁的大儿子如今已经上了高中。儿子大了,李利平夫妻俩也尊重他的想法,房间里的风格、家具都是他自己定的,客厅的一角落还放着大儿子换下来的书桌,现在变成了家人平时的小据点。

李利平特意给父母准备了两个房间,一间给父母生活起居使用,另一个房间,给闲不下来的父母放置平时干农活的工具。“屋外这地就是我爸妈在照顾。”李利平一边说着,一边把刚摘下来的茼蒿放进了厨房。

厨房沸腾出饭菜的香气,老人坐在电视机前观看节目,书桌前两个孩子在埋头学习,每个人都在不同角落忙碌着,平凡的幸福却也最为真实。

李利平的新家,还有一处特殊的地方——就是屋顶上那十块光伏板。

得益于这“黑科技”,一年能发电5500度,相当于李利平一家全年减少碳排放4.3吨,过上了低碳生活。

他们家的光伏板是如何安装的呢,原来群围村是萧山区第一个提出“整村光伏”概念的行政村。“金色阳光,共富未来”光伏项目由群围村自行投资建设,而安装光伏的村民每年可以有3000度电的补助。

“也是正好让我们赶上了,房子造好,村里来评估,说是符合安装条件,就给我们装上了光伏板。”李利平对村里的这项惠民举措竖起了大拇指。“一年多了,我们到现在也没有什么噪音,平时也不用我们打理,村里每年还补助3000度电,相当于电是免费在用,挺不错!”

在群围,享受到这项福利的村民还

有不少。300多户居民中有176户安装了光伏板,超过了半数。基本上只要屋顶符合光伏安装条件,都是能装尽装,应装尽装。

走出客厅,李利平的庭院里也是颇有几分景色。只见两大丛长春花开得正艳,桃红色的花苞一朵一朵的缀满枝头。还有满是绿意的朱顶红、海桐也是生机勃勃……与之相映的是小院那干干净净的地面。家的幸福感又在细节之处显现。

“这些花都是我老婆种的,她喜欢这个。”李利平笑着说,还没完全弄好呢,和她原先打算的画面还有差距。“自从村里推出那个‘三每行动’,她就更积极了。”

李利平口中的“三每行动”,指的是每天半小时,每月一排名,每年五十万。具体来说,就是通过村民们每天花半小时房前后绕一圈,扫一遍庭院,做好花草树木的绿化养护等,实现洁美小院的落地。同时,每月群围村还会通过日常巡查、定期检查、智慧垃圾分类平台三方面数据相结合,发布红黑榜,并发放奖金。

沿着村道、河道,一眼望去,居民家的小院里无不是干干净净,各色的小花和绿植也是郁郁葱葱。仿佛无数的星星之火,燎起了群围环境面貌的大升级。改变原先由环卫企业承包负责村里环境的做法,群围用一种新的方式激发了村民的积极性。2022年,群围村环境维护成本降低了29%,一个个家庭的踊跃参与,家风影响村风,美丽家园成就美丽乡村。

“每个月拿到村里的80块,就仿佛是对她的一种肯定。”李利平指着家门口的花草告诉记者,“就仿佛自己的爱好,除了家里人有了更大的展示平台,这不积极性就更高了!”

下午3点多,李利平要准备出发去上班了。

“厂里三班倒,今天下班回来也要12点多了。”李利平告诉记者,自己和妻子都在一个工厂上班。选择留在村里,就是因为离家近,能照顾得上老人和孩子。而如今,村里面貌越变越好,自家的日子也是越来越好,这就够了。



**陈帅帅:**  
一起成长 村里干活成就满满

“这个杂草要除掉啊,不然也容易影响树木的生长。”“今天这一块能弄完吗?等会天黑了就不好弄,你们自己干活也要小心。”……

下午5点,群围村村干部陈帅帅正在检查村里“彩色透水混凝土道路提升工程”中时花的种植情况。“等这一块补种好以后,这边还会更好看。”陈帅帅告诉记者,这条游步道已经施工了一个月,最近正式进入收尾工作了。

“那边再过去一点,是铃音小道,小朋友们会更喜欢,风一吹,就会响起铃铛的声音。”陈帅帅笑着说,“我们平时也总会带娃过来这散散步。”

不仅是村干部,陈帅帅也是土生土长的群围人。1991年出生的他,在村里干活已经快8年了。“好像除了组织、纪检、宣传还有妇女工作没有接触过,其他岗位都轮了一遍。”陈帅帅告诉记者,这些年来,看着村里的变化,自己也是与有荣焉,成就感满满。

说到让他感受最深的,就是村里环境的变化。“像现在这些人村口的小品,还有村里的一些节点景观,都是慢慢打造起来的。”陈帅帅细数着,还有村里的滨水栈道,如今也是成为村里人茶余饭后最爱的散步点。

说起当时村里大整治的场景,陈帅帅如今还历历在目。

2018年,群围村综合运用“拆、管、清、改”四字诀,对私搭乱建、有碍观瞻的构筑物进行拆除;对田间沟渠、房前屋后堆积物进行彻底清理,同时开展河道垃圾专项整治行动,对河道旁绿化带进行大清理,对河道淤堵进行排查清除。以“金沙绿叶·美丽群围”为建设目标,仅用时9个月,全面完成区级美丽乡村提升村创建工作,并率先通过验收,实现了村庄环境全域美化。



记者手记

“这么多年我们就在干一件事,怎么让我们的村民成为我们这个村庄治理真正的主人。”采访中,群围村党总支书记郑剑锋的一句话,令人印象深刻,这句话很朴实却也很真诚。

从围垦滩涂到良田美景,从贫困村到全国文明村、全国乡村治理示范村,居民人均年收入超5万元……细数群围变化的一系列操作,无论是“整村光伏”的建设让居民享受实惠,“三每行动”的落地从小家美变大家美,还是村庄智治的发展,畅通了村民与村委间的沟通渠道,让村庄大小事一目了然等等,其核心都是“村民自治”。

这对刚入行的陈帅帅而言也是一次大练兵。干时辛苦,但是看着变美的村庄,陈帅帅很开心。“这不仅是我工作的地方,也是我成长的家乡。”8年多来,陈帅帅与村庄一起成长着。

不仅是环境的改变,社会的智能化发展也加速了群围的改变。

在乡村治理上,群围是全区率先提出并探索实践乡村智慧化管理的村庄,这里诞生了我区首个村级应用场景——“智慧大脑”,并创新开发“村民有话说”“清廉在线”“视频巡查”等多个场景应用,还将村级财务、集体资产、农民建房、困难救助等事关群众切身利益的九大事项纳入平台管理,形成了村录入、镇审核、手机公开、群众反馈一键受理的新模式。“这样的变化,也督促着我们改变工作方式。”陈帅帅说道。

2020年群围村村委外的大围墙被推到。这在陈帅帅眼里,仿佛是一次变革:拦在村委和村民之间的隔断正式消弭在了多年努力之中,村民自治的能动性在群围被进一步激发。

今年,群围村的村民福利再次加码——对满80周岁以上的老人发放“四个一”福利,包括一个生日蛋糕,一个200元红包的生日礼物外,还能享受一份免费午餐和一次免费志愿服务。

“只要是住在村里的老人,我们都会去老人生日这一天,把生日礼物送到老人家中。”陈帅帅告诉记者,虽然这份礼物不算贵重,但每次送惊喜上门,老人们都很开心。

如今,每天7点半,陈帅帅准时从家里出门来到村委。路上满是村民亲切熟悉的声音“帅帅,我和你说啊……”“帅帅,这个你要帮我处理一下……”也许正是这份土生土长的乡情,让陈帅帅想在这片土地上多做一些事情,多做好一些事情。

走进益农镇群围村,一幅美丽新农村画卷映入眼帘:村道旁,浓浓的绿荫点缀着不少可人的颜色;庭院外,干净整洁的村容村貌令人心旷神怡;村委内,智慧小脑平台既是乡村振兴数智库,也是提升村民幸福指数的“数字秘籍”……

这个位于萧山最东面的村庄,“高大上”的抬头数不胜数。全国文明村、全国乡村治理示范村、浙江省清廉建设成绩突出单位、首届浙江数字乡村“金翼奖”百优村,萧山首个通过区级综合验收的美丽乡村示范村等等。而这其中的秘诀也许正隐藏在村民的生活中。



■ 本报记者王俞楠  
文记者王俞楠 摄影王俞楠